

脈輪與修行  
第七講  
最尊貴的淨蓮上師講解  
講於臺北新店  
二〇一一年九月二十九日

我們今天介紹心輪。

心輪是愛的脈輪，所以有愛的話，我們的心輪就是開放的；沒有愛，我們的心輪就是緊張的、阻塞的。

那我們到底有沒有愛呢？我們每一個人都會覺得自己懂得愛，是真的懂得愛嗎？那就要看看，我們在哪些情況之下是有愛的？

如果今天是因為對自己的父母、師長有恭敬的話，那個叫做敬愛。就是因為你是我的父母、是我的師長，所以我應該對你有愛，這個叫做敬愛，恭敬而生起的愛。如果因為你是我的好朋友，所以我愛你，這個叫做友愛。兩個人在談戀愛，你是我的愛人，所以我對你有愛，這個叫戀愛。我們是不是因為跟某人有著某種的關係，才有愛呢？那如果今天他不是你的父母、不是你的師長、不是你的好朋友、不是你的愛人，難道你就不愛嗎？你的愛是因為有關係才愛嗎？

或者是因為你曾經幫助我、救過我，你對我有恩情，所以我為了回報你，所以我今天才對你有一種關愛，或者一種報答，這個是有條件式的愛；或者是因為我今天是父母，我天經地義應該愛護我的子女，這個愛叫做責任的愛。從剛剛講到現在，就是愛是一種關係，愛是依存著某種條件，或者愛只是一種責任，我們的愛是不是在這些情況之下才存在？如果他不是我的父母、師長，如果他不是我的好朋友，他沒有讓我有任何付出的條件，我對他沒有任何的責任感，我還有愛嗎？如果沒有的話，就說明什麼呢？有對象的差別——有關係我才愛，有責任我才愛，有某種條件的情況之下我才愛，這些都不存在的時候，我就沒有愛了。意思是說：你有時候有愛，有時候沒有愛，這個是真的愛嗎？

可是我們大部分都是在這些條件之下，才會生起愛嘛，我跟你沒關係，我幹嘛愛你？可是真正的愛是一下子有，一下子沒有嗎？有時候有，有時候沒有嗎？或者是因為你是我的什麼什麼人，所以我才愛，你是屬於「我的」

家人、親戚、朋友、什麼…所以我才愛你們，這種愛是自私的愛，只是自我延伸的愛，你如果不是我的什麼、什麼、什麼，就不愛啦！所以這種愛只是自我的延伸而已，它也不是真正的愛。有條件的愛、責任的愛，都不是真正的愛，因為真正的愛，它不可能有剎那之間停止的。

所以愛好像呼吸一樣，你不可能停止呼吸，所以你也不可能停止愛，這個才是真正的愛。沒有任何條件、責任，沒有任何關係，你心中有愛，就是有這個能力。所以愛它是一種你內在的狀態，隨時都有，跟呼吸一樣，不可能有剎那間斷，所以你有愛，你會愛每一個人，還會擴展到一切事物的身上，所以你會愛惜一切的事物，不會說這個東西是我的，所以我才愛惜，那個別人的東西，我就不愛惜。像公共的東西，我們都不會愛惜，所以那個都是自私的愛。

真正的愛，它會擴展到每一個人事物的身上，即使你現在一個人，你內心仍然充滿著愛，沒有對象的時候還是有，它一直都在，所以它比較接近佛家講的慈悲，無緣大慈，同體大悲。我們說的愛是這個，不是一般世俗、自私自利的愛，也不是我們剛剛講，有一大堆條件所附屬的愛，不是這個，是一種無私無我的愛。它是一直都存在的，它也是我們菩提自性本自具足的一部分，就是慈悲。它不可能一下有，一下沒有，一下愛，一下又不在愛裡，不可能的，它是一直都在你的心裡，所以我們說它是我們內心的一種狀態，它一直都在，它是不可能停止，它也不可能有剎那的間斷，這個才是我們所謂真正的愛。沒有條件的，不是因為有責任，也不講任何關係，你有能力愛，你就愛每個人啊，不管他跟你有什麼關係，有關係沒關係都愛呀！對不對？菩薩慈悲眾生，沒有對象的差別，那個叫大悲心；希望一切眾生快樂，那個叫大慈心。

如果你能做到，你的心輪一定是開的，晚上不會作惡夢，只有自私自利的人才會作惡夢。一個充滿愛心的人不會作惡夢，只有內心有忿恨惱嫉害，內心忿忿不平，瞋恚心重的人，他才會作惡夢。所以有愛心的人，他一定脈輪是放鬆的，他一定夜夜寧靜安詳，一定是作吉祥的夢，然後夜夜都是好眠，不會失眠。

所以我們就知道，什麼讓我們的心輪緊張跟阻塞？就是你不愛的時候，它就塞住了。心中沒有愛的時候，脈輪是緊張的，所以要心輪打開很簡單，

你就是沒有條件的愛就對了。你只要能做到所謂的慈悲，愛跟慈悲，那你的心輪永遠是敞開的。

那我們怎麼知道我們心輪有沒有開呢？就是你在安靜的時候，你可以聽到你心輪的聲音。我們不講什麼聲音，你們有聽到的來問我，我就告訴你是不是，因為我們講說它發出什麼聲音的話，你就開始自我暗示，「哦…好像有聽到」，又開始神經過敏這樣子。

你每天心都很開心就對了，它就不可能塞住。每天充滿著慈悲，充滿愛，開開心心的過日子，沒有什麼會讓你心什麼過不去的，還是生氣的，都沒有這些情緒，它就容易開敞。

還有另外一種情況會讓我們的心脈緊張、阻塞，那個就是複雜的思想。我們前面講到臍輪是什麼的中心？思考的中心，有沒有？你的思緒過多會讓我們的心脈阻塞。那思考的結論，我們叫做思想，它會形成一種思想，所以每一個人都有每一個人的思想，那是經過思考之後的結論，所以你有你的思想，我有我的思想，我們的思想也許不一樣，所以才會爭辯嘛。現在要選舉了，有沒有？就很吵啊！為什麼？每個人的思想不一樣，你支持這個黨，然後他支持那個黨，那為什麼你一定要堅持你支持這個黨呢？就是因為它已經形成你的一種思想，政治的思想或者一種主張，對某人的看法，所以你要支持這個黨，支持這個人，然後同意這個，不同意那個，所以思想是由思考而得到的一種結論。

那每個人他都是從無量劫以來，它也是過去生可以帶來的。我們說腹部跟過去有關，我們的心輪也一樣跟過去有關，你過去無量劫以來所有的思想沒有消失，都在你的心輪儲藏著，它隨時會出來，所以你莫名其妙為什麼這一世會喜歡這個，就是你過去世是這樣子的思想，為什麼聽到這個特別相應？那是因為你過去的思想，種子生現行，所以你會好樂這個，然後被那個吸引。

可是，你是不是從你懂事以來到現在，你都沒有改變？不會啊，你一直都在改變，對不對？你小時候想的跟你現在不一樣呀，你的思想一直改變、一直改變，那你經過改變，之前的有沒有消失？還是沒有消失，都在你的第八識儲存著，它隨時又會冒出來。你過去的政治理論是這樣，你現在又有新的政治理論，舊的跟新的就開始打架了，過去那樣想，現在你又改變，又這

樣想，開始矛盾衝突了。所以，所有的複雜的思想，還有互相矛盾的思想，都會讓我們的心脈緊張跟阻塞。

所以我們活在紅塵裡、世間，就已經很混亂了，對不對？因為我們每天要跟別人解釋你為什麼要這樣子，然後跟那個人辯論說為什麼你是這樣想，已經很混亂了，所以我們的心輪不斷不斷地給它壓力、壓力、壓力，你只要思想打架，它壓力就來了，它就塞住了。所以每天不斷不斷地增加，因為舊的還沒有消失，再加上新的，所以你的心脈是越來越緊張的，因為你的思想越來越複雜，互相矛盾的情況越來越多，所以你的心輪是不可能打開的。只要你思想會互相矛盾，它就會有壓力，脈輪就緊張。

所以紅塵俗世已經讓我們焦頭爛額，我們今天來學佛，就是希望心能夠平靜一點，可是有嗎？我們今天到這個道場，親近這個師父，學習一個法門，我們就會跟過去的來比較一下，怎麼樣？又有一些矛盾產生啊！過一段時間又碰到一個新的師父，他又教你新的法門，又開始打架了。所以你不斷地跑道場，不斷地換師父，不斷地換法門，你的內心也是矛盾衝突的，你只要哪一個理論你沒有辦法圓融，沒有辦法通透的話，它就是互相矛盾的。小乘跟大乘互相矛盾，大乘又跟金剛乘互相矛盾，修到最後就是一陣混亂，到最後不知道自己要學什麼、修什麼。所以今天念念佛，明天持持咒，後天去灌頂，然後再修個天臺止觀，越修越混亂，所以我們的心輪是越來越緊張，越來壓力越大，所以怎麼可能開悟？修得這麼亂，這麼混亂！

所以我們心輪最主要的壓力，就是混亂。只要你的思想混亂，不管是哪一種思想，因為你自己都會互相矛盾，因為我昨天這樣想，今天又改變了嘛，那明天又碰到新的思想，我又變了嘛！所以我自己都沒有辦法跟自己的心妥協，再加上別人再來亂一下，我就更亂了。

所以在這麼混亂的情況之下，我們怎麼會開悟呢？開悟，心輪就打開了，所謂的意解心開，氣住脈停，以功夫來講是氣住脈停，之後你會意解心開，那個就是有一點開悟的那個影子。意解心開就是你的心整個打開，你所有的理論完全融會貫通，全部回歸到你的自性當中，你不再有任何的矛盾衝突，你不再會跟自己的思想打架，這個時候你會意解心開，整個心好像打開了，所有的問題就在這剎那之間完全的冰釋了，完全消融，開悟的當下是這種感覺。才會說什麼虛空粉碎、大地平沉，那只是一種形容，就是統統都好

像空掉了，連空也空掉了，剎那之間是那種感覺。可是我們每天這麼混亂，怎麼可能開悟呢？心脈只有越來越緊張，越來越阻塞，嚴重阻塞這樣而已。

所以我們一定要想辦法，那怎麼辦呢？怎麼樣讓自己不要繼續這麼混亂？那就是不要忙著做決定，不要忙著做選擇，不要這麼快就讓自己歸類，譬如說，人家問你說：你是修什麼法門呢？你不要這麼快就歸類，因為你每天在換嘛，你怎麼跟人家說：我是修密宗的，還是我修淨土宗的？淨土宗你也沒有好好念佛，你怎麼能夠說你是淨土宗的？我們是舉例子，你當然可以說，我們是舉例子說，你不要忙著把自己就歸在哪一類，因為你會改變呀！你還沒有真正下決心呀！你自己都很矛盾、很混亂，所以你也別那麼急著…。

現在要選舉了，說我一定支持誰，說不定過兩天他又爆發什麼案，你又變心了嘛！很難說，對不對？所以不要急著做決定。就是說你只要看清楚你每天很混亂的思想，知道它一團亂這樣就好了。我今天支持這個黨，明天支持那個黨，O.K.，你沒有要急著選擇或者是下決心，或者是把自己歸類，沒有急著要幹什麼，沒有，你只知道你每個思想起來，我今天這樣想 O.K.，沒有要幹什麼，明天這樣想 O.K.。

你今天學佛修行，今天聽到這個理論，天臺這樣修 O.K.，念佛這樣念佛 O.K.，你想修你就試試看，你就修修看，不要去忙著說做什麼去分辨，或者是去判定，或者說我是修什麼法門，或者屬於什麼，不要忙著做決定，除非你已經真正的…我這一世就是一句佛號念到底，或者是這個咒語我就念到底，我不再改變，除非你有下這麼強烈的決心，這時候你的心也安了，可是還沒有到達這樣的程度之前，你就先不要忙著做選擇。你只知道你的思想很混亂，但是你沒有要把它怎麼樣，所以思想起來的時候你就知道，我今天是這樣想，我今天的主張是這樣，我現在的思想是這樣，好了，思想起來，它就過去了，你知道你今天是這樣想，明天又那樣想，沒關係，沒有要幹什麼，沒有要跟昨天的打架，今天又這樣想，O.K.，這樣你會開始比較放鬆，因為你沒有急著說我要這樣子，還是那樣子，這樣子對，還是那樣子錯，你沒有要做選擇。所以你不是那麼在意是非、對錯、成敗，還是什麼是非，都沒有，你只是看著你的思想生起，然後它消失。也是保持覺知嘛，覺知你每一個思想，知道你很混亂，這樣就好了，它慢慢就沒有這麼混亂。

因為為什麼我不要那麼急著做選擇，還是決定，還是批判呢？因為這所有的都是要全部丟掉的，沒有一個要留下來的，所以你不用在這個所有要丟掉的，這種一切的混亂當中去理出什麼頭緒，沒有，因為你整個要丟掉，為什麼整個要丟掉呢？因為它都是五不正見，懂嗎？所以你要丟棄的是所有你混亂的思想，所以你不用費心去把它做整理。這所有混亂的思想都是你的五不正見，五不正見還記得嗎？都是「我」的想法，那個「我」就是薩迦耶見。我忙著做決定，因為這個是對的，那個是好的，那個是邊見，只要有對錯，二元對立，全部都邊見。所以你幹嘛那麼急著說我對你錯？兩個人辯了半天，就是要爭我是對的嘛，我的思想是對的，你的是錯的嘛，這就是落在邊見啊！每個都是「我的」思想，那就是見取見，主觀的意見就是見取見。一定要怎麼樣——戒禁取見，不這樣就不行嗎？不能歸在這四類的，就是全部是邪見。所以沒有什麼好爭辯的，全部在五不正見當中，這全部都叫做見惑，全部都要丟掉的。

所以只有證得初果的聖人，他這五個沒有了，沒有證初果之前每個人都有，所以有沒有什麼好辯的？沒有什麼好辯的啊！你也五不正見，我也五不正見，然後兩個人爭得面紅耳赤，有這個必要嗎？沒有，全部都要丟掉的。只要你破了見惑，這些都不是問題，你也懶得跟人家辯了，因為已經沒有薩迦耶見了嘛，沒有「我」一定要堅持我的立場，我的想法、我的看法是正確的，有什麼好強調的，這樣會不會比較不緊張？沒有…對啊！會比較不緊張，你的心脈就會開始放鬆，你沒有這麼緊緊地抓住自己的想法，一定要跟別人爭個你死我活，沒有，你的心輪會開始放鬆，你的念頭會越來越少，因為有什麼思想起來，你看著它，它就消失了，你也沒有要怎麼跟它處理它，沒有要把它怎麼樣，很輕鬆地看著它就消失。

你知道你今天這樣想，明天那樣想，你今天念佛，你想念佛就念佛，明天想持咒就持咒，後天想打坐就打坐，放輕鬆，因為一切的法門是什麼？沒有是非對錯嘛，對不對？佛是依不同的根性，說不同的法門，有沒有說哪個比較好？沒有啊！你生什麼病就吃什麼藥，你說哪個藥比較好？只要病治好了，那個藥就好啊！你能夠說哪個比較好嗎？這個是世界上最好的藥，可是你不是生這個病，這個藥有什麼用呢？也沒有用啊！所以有沒有什麼好爭的？沒有什麼好爭的。所以你修到最後，會把一切法門都回歸到自性，沒有

一個法門會打架，小乘、大乘、金剛乘全部圓融回歸到自性當中，然後依不同的因緣再把它說出來，沒有什麼好打架的，不同的根性說不同的法門。

所以只有當你的心是放輕鬆的，你才可以慢慢地把你的心沉澱下來，把一堆混亂的思想，矛盾衝突的思想，慢慢、慢慢地把它淨化、簡化，它慢慢會越來越少、越來越少，最後怎麼樣？無念，可以達到無念。只有達到無念，你的心脈才會開，你只要還有念，還有緊抓著哪一個某種思想的話，你的心脈就是阻塞的，它就是緊張的。

所以沒有要抓住任何的思想，沒有，因為我們剛才說了，全部都要拋棄嘛，你還需要抓嗎？沒有啊！一切法從心想生，然後再回歸我們的自性，沒有什麼要特別去緊緊地抓住或者執著的，任何一法都一樣，都是生滅無常的、無我的，它是沒有自性的，所以沒有什麼好堅持的。你的心輪才能夠慢慢地放鬆，念頭慢慢地少，也不會再跟別人有什麼興趣，討論什麼內容，因為講的那個內容全部都是五不正見，很簡單。這個才是從根本解決，它可以慢慢、慢慢就到達所謂的無念，它會比你修定，然後在那邊打妄想要快得很多，因為你已經知道問題出在哪裡，不然你坐在那邊也是思想不斷啊，從來沒停過，對不對？妄念從來沒有停過，那就是因為你還沒有看透，這一切的混亂的思想都是要拋棄的。

所以，所謂真正的神通，也是從無念之後它才開始發的，這我們就下一堂再介紹。先到達無念，本自具足的一切潛能都會從我們的心輪開發出來，所以心輪一旦被開發之後，它的力量是非常的大，所謂的神通都是從心輪開發的。可是如果你沒有愛跟慈悲，如果你的五不正見還那麼堅固，你的心輪是不可能打開，你也不可能有神通，你怎麼樣修止觀都沒有用，不可能得定，也不可能開發智慧。

所以我們今天就先介紹到這裡。

迴向：願以此功德，普及於一切，我等與眾生，皆共成佛道。